

В диссертационный совет Д 212.306.07
при ФГАОУ ВО «Северо-Восточный
федеральный университет
им. М.К. Аммосова»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сергеевой Валентины Владиславовны на
тему: «Развитие системы социально-экономической безопасности
населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (региональная экономика)**

Сегодня Арктика в силу своего стратегически важного территориального расположения, наличия богатых природных ресурсов, экологически чистой природной среды является объектом интересов ведущих арктических и неарктических государств. Ресурсный потенциал территории Арктической зоны имеет ключевое значение для повышения качества жизни населения. В таких условиях назревает необходимость модернизации системы управления Арктической зоны Российской Федерации. Данные вопросы предопределили актуальность темы исследования Сергеевой В.В., посвященной комплексному развитию системы социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия).

Анализ целей, задач, методов и результатов исследования позволяет сделать вывод о том, что поставленные задачи последовательно раскрываются в трех главах работы. Одной из главных задач исследования является определение системы специфических критериев обеспечения социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия) на основе исследования теоретико-методологических основ социально-экономической безопасности и классификации угроз, учитывающих природно-климатические и географические особенности региона (с.7-11). Для решения поставленной задачи соискателем проведен подробный анализ существующих систем критериев экономической и социальной безопасности населения в целом по РФ, Арктической зоны РФ, ее отдельных территорий, а также рассмотрен зарубежный опыт разработки показателей.

Сформулированные показатели использованы соискателем в ранжировании 13 арктических районов республики (с.12) для совершенствования системы обеспечения безопасности населения Арктической зоны.

Также соискателем успешно решены следующие основные задачи: проведен анализ показателей социально-экономического развития районов Арктической зоны Республики Саха (Якутия); приведена оценка экономического потенциала и особенностей развития районов Арктической зоны Республики Саха (Якутия); разработана модель обеспечения социально-экономической безопасности населения Арктической зоны, отображающая комплексный подход к функционированию хозяйственных механизмов путем формирования территориальных кластеров; предложена структурная схема государственного управления социально-экономическим развитием Арктической зоны Республики

Саха (Якутия) путем введения механизмов проектного управления; на основе проведенного автором социологического исследования обосновано влияние комплексного развития Арктической зоны на повышение уровня жизни населения по четырем сферам: экономической, социальной, демографической и духовной.

Приведенные соискателем обоснования убеждают, что результаты отличаются научной новизной, оригинальностью и самостоятельностью. Вместе с тем, к числу недостаточно раскрытых моментов автореферата можно отнести следующие:

- описание аналитической части модели социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия) (с.13);
- обоснование схемы территориальных отраслевых кластеров. Например, сравнительный анализ территориальных кластеров в разрезе конкретных муниципальных образований Арктической зоны Республики Саха (Якутия) повысил бы практическую ценность автореферата(с.15-16).

Данные замечания не влияют на общее положительное впечатление от диссертационной работы, основные результаты которой представляются значимыми и весомыми. Согласно автореферату диссертационная работа Сергеевой В.В. является самостоятельным и оригинальным исследованием, содержащим элементы научной новизны.

Область исследования соответствует пунктам 3.10, 3.14, 3.16, 3.21, 3.22 Паспорта специальностей ВАК 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Диссертационная работа отвечает требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Сергеева Валентина Владиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Начальник Управления проектами
ФГБОУ ВО «Брянский
государственный
технический университет»,
доктор экономических наук, доцент

Геращенко Татьяна
Михайловна

Адрес: 241035, г. Брянск, бульвар 50 лет Октября, д. 7
Телефон: +7 (4832) 51 00 12
Эл. почта: gerash-tatyana@yandex.ru

16.08.18г.



В диссертационный совет Д 212.306.07
при ФГАОУ ВО «Северо-Восточный
федеральный университет
им. М.К. Аммосова»

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Сергеевой Валентины Владиславовны на тему:
«Развитие системы социально-экономической безопасности населения
Арктической зоны Республики Саха (Якутия)», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

Работа посвящена актуальной теме совершенствования системы социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия). Развитие арктических территорий является сегодня одним из приоритетных направлений государственной политики России. Ввиду того, что именно население, человеческий капитал являются основой развития Арктики, автором обоснована необходимость принятия особых мер государственного регулирования, учитывающих специфические особенности хозяйствования и абсолютно дискомфортные условия проживания населения, с учетом рационального использования уникальных природных ресурсов.

В автореферате корректно поставлены задачи и обозначена новизна исследования. Не вызывает возражений структура изложения материала, работа логически выстроена и раскрывает поставленные задачи.

Научную ценность и практическую значимость представляют следующие положения:

- определение специфических критериев системы экономической и социальной безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия), позволяющие раскрыть особенности социально-экономической безопасности населения и совершенствовать организационно-экономические механизмы по предупреждению угроз.

- разработка модели обеспечения социально-экономической безопасности населения Арктической зоны, концептуальная часть которой включает территориально-кластерный подход и направлена на обеспечение защищенности интересов и повышения качества жизни населения по четырем сферам: экономической, социальной, демографической и духовной.

- разработка рекомендаций по государственному управлению социально-экономическим развитием Арктической зоны Республики Саха (Якутия) с учетом результатов проведенного социологического исследования.

К достоинствам работы следует отнести проведенный анализ документов стратегического планирования Арктической зоны РФ в целом и ее отдельных территорий: Мурманской области, Ненецкого автономного округа, Чукотского автономного округа, Ямало-Ненецкого автономного округа и Республики Саха (Якутия). В работе доказано, что существующие системы критериев социально-экономической безопасности населения не в полной мере учитывают особенности Арктической зоны. Предложенная система критериев отражает специфические угрозы, действующие на ключевые сферы жизнедеятельности, от достижения целевых ориентиров которых зависит обеспечение экономической и социальной безопасности населения в Арктике. Автором справедливо отмечено, что угрозы в инфраструктурной, энергетической и продовольственной сферах постоянно оказывают влияние на удовлетворение интересов населения арктических районов. Положительным моментом является и то, что автор акцентирует внимание на термине «новая государственная северная политика» и применяет разработанные специфические показатели обеспечения социально-экономической безопасности населения в ранжировании арктических районов Республики Саха (Якутия).

Вместе с тем следует отметить, что в автореферате следовало выделить ключевые элементы системы социально-экономической безопасности населения, отразив роль региональной социально-экономической политики в развитии Арктической зоны Республики Саха (Якутия), а также раскрыть показатели, которые были отобраны автором для проведенного ранжирования районов определённой территории, дав более развернутое описание их уровням

с акцентом на роль безопасности в системе комплексного устойчивого и стратегического развития Арктической зоны Республики Саха (Якутия).

Указанные замечания не меняют общей положительной оценки выполненной диссертационной работы, результаты которой обладают научной новизной.

Проведенное исследование может быть использовано органами власти территорий для конкретизации поиска решений одного из наиболее острых социально-экономических вопросов – повышения качества жизни людей, проживающих и работающих в Арктических районах, в том числе коренных малочисленных народов Севера.

Автореферат и публикации Сергеевой В.В. позволяют сделать вывод о том, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а Сергеева Валентина Владиславовна заслуживает присуждения ей степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доцент кафедры экономики и управления
ФГБОУ ВО «Мурманский арктический
государственный университет»
кандидат экономических наук,
профессор Российской Академии Естествознания

 М.А. Уткова

Почтовый адрес: ул. Капитана Егорова, д. 15, г. Мурманск, 183038.
Телефон: +7 (8152) 21-38-01
Факс: (8152) 45-27-52
Адрес электронной почты: masu@masu.edu.ru

Подпись М.А. Утковой заверяю



Отдел
Менеджмента Е.Н.)
ФГБОУ ВО «Мурманский арктический
государственный университет»

В диссертационный совет Д 212.306.07
при ФГАОУ ВО «Северо-Восточный
федеральный университет
им. М.К. Аммосова»

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Сергеевой Валентины Владиславовны на тему:
«Развитие системы социально-экономической безопасности населения
Арктической зоны Республики Саха (Якутия)», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05-
Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

Исследования, объектом которых выступают социально-экономические системы Арктической зоны России, являются специфически актуальными в настоящее время. Это связано не только с природно-климатическими и ресурсными факторами, социокультурной и национальной самобытностью. Но также обусловлено общегосударственными приоритетами социально-экономического развития и активными действиями по вовлечению мощного транспортно-ресурсного потенциала Арктики в хозяйственный оборот. Это также связано с проблемами баланса геополитических интересов, складывающихся вокруг этой уникальной зоны. Наряду с этим вопросы социально-экономической безопасности в регионе Республики Саха (Якутия) актуальны также в контексте приоритетных задач по развитию Дальнего Востока.

Поэтому диссертационную работу В.В. Сергеевой следует признать весьма своевременной, интересной в научно-практическом плане.

В качестве элемента научной новизны заслуживает одобрения предложенная автором модель социально-экономической безопасности населения Арктической зоны, одним из механизмов реализации которой выступает формирование арктических территориальных кластеров с применением материальных и нематериальных факторов развития региональной экономики. В исследовании особое внимание уделено анализу региональной социально-экономической политики региона и выработке рекомендаций по организации деятельности органов исполнительной власти и муниципальных образований.

Область исследования диссертации соответствует пунктам 3.10, 3.14, 3.16, 3.21, 3.22 Паспорта специальностей ВАК 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Полученные результаты опубликованы автором в 23 публикациях, в том числе в 8 статьях в рецензируемых журналах и изданиях, а также в представлены в научных докладах на международных и региональных научно-практических конференциях и форумах.

В качестве замечания отметим, что в автореферате не нашла отражения системная связь корневого понятия «безопасность», ее экономического и социального аспектов, и той системы критериев, которую предложила соискатель.

В целом можно заключить, что представленная диссертация на тему «Развитие системы социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия)» соответствует критериям Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Сергеева Валентина Владиславовна, достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Проректор по научной работе,
ФГБОУ ВО «Хабаровский
государственный университет
экономики и права», д.э.н., доцент

Зикунова

И.В. Зикунова

680042, г. Хабаровск, ул. Тихookeанская 134,
+7 (4212) 76-54-46, zikunova@mail.ru

Подпись Зикуновой И.В. заверяю:

Подпись

Зикунова И.В.

заверяю

Гаврилова



Отдел
кадров

Гаврилова



YURTA MIRA
Alexandra Grigorieva, Ph. D.
President of Yurta Mira

1387 Queen Street W. #305
Toronto, ON M6K-1M3
Tel: (416) 530-7436
Email: alexandra.grigorieva@utoronto.ca

23 июля 2018 г.

В диссертационный совет Д 212.306.07
при ФГАОУ ВО «Северо-Восточный
федеральный университет им. М.К. Аммосова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Сергеевой Валентины Владиславовны на тему:
«Развитие системы социально-экономической безопасности населения Арктической зоны
Республики Саха (Якутия)», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (региональная экономика)

В современном мире, где нивелируются национально-культурные особенности, возрастаёт необходимость сохранения и развития человеческого потенциала и духовного наследия коренных малочисленных народов Севера. В труднодоступных арктических районах Республики Саха (Якутия) проживает 39,9 тыс. коренных малочисленных народов Севера, сохранивших свой язык, традиционные системы жизнеобеспечения и исконные формы промыслов, несмотря на колонизацию и глобализацию. Диссертационная работа Сергеевой В.В. посвящена чрезвычайно актуальной теме развития системы социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия).

Элементами научной новизны обладают следующие результаты исследования:

- на основе классификации угроз разработаны группы специфических критериев социально-экономической безопасности населения: инфраструктурные, энергетические, продовольственные и традиционные (критерии безопасности коренных малочисленных народов Севера), отражающие особенности жизнедеятельности в Арктике, позволяющие сформировать новые подходы к развитию социально-экономической безопасности населения Арктической зоны;
- разработана модель социально-экономической безопасности населения Арктической зоны, отображающая комплексный подход к развитию территорий путем реализации приоритетных системообразующих проектов по поддержке наиболее перспективных отраслей промышленности, производственной, инженерной и социальной инфраструктуры и созданию экономических механизмов стимулирования традиционных видов деятельности с помощью формирования арктических территориальных кластеров (ресурсных, рыночных, креативных);
- разработана структурная схема государственного управления социально - экономического развития Арктической зоны Республики Саха (Якутия) с применением

механизмов стратегического планирования и проектного управления путем создания Проектного офиса развития Арктики для реализации новой северной государственной политики развития системы социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия).

Предложены конкретные рекомендации по социально-экономическому развитию коренных малочисленных народов Севера, сохранению исконной среды их обитания и условий природопользования, традиционного уклада жизни и самобытной культуры.

Сергеева В.В. принимала непосредственное участие в подготовке доклада «Якутский скот – бесценное генетическое наследие будущего человеческой цивилизации», посвященному защите, сохранению и культивированию якутской аборигенной породы коров с уникальной генетикой, выносливой, неприхотливой, устойчивой к холодам и болезням, численность которой осталась не более 1,5 тыс. голов в мире, что угрожает полным исчезновением вида. Доклад о национальной ценности и необходимости защиты якутского аборигенного скота был представлен в мае 2016 г. на 15-й сессии Постоянного форума Организации Объединенных Наций по вопросам коренных народов мира, по результатам которой было инициировано занесение в Красную книгу породы якутских коров Эвенобытантайского улуса Республики Саха (Якутия) и острова Чирикова и строительство современного коровника на территории Эвенобытантайского улуса.

Отдельные положения диссертационной работы о специфических особенностях природы и климата Республики Саха (Якутия) представлены Сергеевой В.В. на международной конференции TUNZA UNEP 2009 по программе окружающей среды Организации Объединенных Наций (г.Тэджон, Ю.Корея).

Диссертационная работа Сергеевой Валентины Владиславовны на тему: «Развитие системы социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия)» представляет собой самостоятельную исследовательскую работу, обладающую научной новизной, теоретической и практической ценностью. Работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, Сергеева Валентина Владиславовна, заслуживает присуждения ей степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Президент Международной
общественной организации
коренных народов «Юрта Мира»,
кандидат исторических наук,
профессор Университета Торонто



А.М. Григорьева

В диссертационный совет Д 212.306.07
при ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный
университет им. М.К. Аммосова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Сергеевой Валентины Владиславовны на тему: «Развитие системы социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Разработка теоретических положений и методических рекомендаций, направленных на выявление специфических особенностей и совершенствование системы социально-экономической безопасности населения, является актуальной и практически значимой в условиях становления Арктики одним из приоритетов внутренней политики государства. Необходимость осуществления комплексного развития всех отраслей экономики обусловили актуальность исследования особенностей социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия).

Определение социально-экономической безопасности как системы, учитывающей объективные и субъективные формы проявления региональной экономики в арктических районах, цель которой состоит в эффективной защите жизненно важных интересов населения от угроз, является обоснованным подходом, а проблемы, затронутые в них, носят народнохозяйственное значение.

Поставленные для достижения цели и задачи исследования решены в полном объеме: составлены классификации угроз и система специфических критериев социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия) (с.9-11); проведено ранжирование арктических районов (с.12); разработана модель обеспечения социально-экономической безопасности населения Арктической зоны, отображающая комплексный подход к функционированию хозяйственных механизмов путем формирования территориальных кластеров (с.13-16); определено влияние комплексного развития Арктической зоны на повышение уровня жизни населения по четырем сферам: экономической, социальной, демографической и духовной (с.18).

Стоит также отметить предложенную автором структурную схему государственного управления социально-экономическим развитием Арктической зоны Республики Саха (Якутия) с применением механизмов проектного управления и организации последовательности действий между

элементами для повышения эффективности обеспечения безопасности населения (с.17).

Содержание защищаемых положений автореферата убеждает нас в том, что полученные научные результаты отличаются оригинальностью и новизной, а также имеют высокую теоретическую и практическую ценность.

Отдельные положения диссертационной работы получили положительные отзывы и оценки на шести научно-практических, в том числе пяти международных конференциях и 23 научных публикациях.

Вместе с тем, в целом положительно оценивая диссертационное исследование, по автореферату имеются некоторые замечания и предложения:

- целесообразно было бы привести анализ социально-экономических показателей 13-ти арктических районов в сравнении со средними общереспубликанскими;

- в классификацию специфических угроз социально-экономической безопасности населения Арктической зоны было бы интересно включить угрозы в сфере международного сотрудничества.

Отмеченные замечания не снижают научной и практической ценности выполненного исследования.

Область исследования, изложенная в диссертации, и выбранная автором тема в полной мере соответствуют требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а автор Сергеева Валентина Владиславовна заслуживает присуждения ей степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры налогов и таможенного дела ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», доктор экономических наук, доцент



Федотов Д.Ю.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Байкальский государственный университет».

Адрес организации: 664003, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Ленина, д. 11

Телефон: +7 (3952) 52-26-22, Web-сайт: <http://www.bgu.ru/>

E-mail: fedotov-du@bgu.ru



В диссертационный совет
Д 212.306.07
при ФГАОУ ВО «Северо-Восточный
федеральный университет
им. М.К. Аммосова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Сергеевой Валентины Владиславовны на тему: «Развитие системы социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Возрастающий интерес мирового сообщества к арктическим территориям обуславливает необходимость ускоренного комплексного развития Арктической зоны Республики Саха (Якутия), защиты социально-экономических интересов населения и активизации научно-исследовательской работы в Арктике. В этой связи актуальность темы диссертационной работы Сергеевой В.В. не вызывает сомнений. Автором отмечается, что несмотря на наличие большого количества проведенных исследований в сфере экономической и социальной безопасности, остаются специфические условия изучения теоретических основ развития системы социально-экономической безопасности населения на основе комплексного развития территорий Арктической зоны Республики Саха (Якутия).

В исследовании хорошо показано влияние природно-климатических, исторических, социально-экономических, медико-биологических условий Арктики на специфику хозяйствования и жизнедеятельности населения. Арктическая зона, составляющая более 50% территории Республики Саха (Якутия), характеризуется дискомфортными условиями жизни населения: экстремальными природно-климатическими условиями, удаленностью от промышленных центров, сезонной транспортной доступностью, высокой зависимостью жизнедеятельности от северного завоза товаров и низкой экологической устойчивостью.

В ходе исследования Сергеева В.В. доказывает, что специфические факторы Арктической зоны предъявляют повышенные требования к принципам и механизмам государственного регулирования развития территорий.

Научные положения, выносимые автором на защиту, представляют интерес как с теоретической, так и с практической точки зрения.

На основе классификации угроз автором выявлены и разработаны группы специфических критериев и показателей социально-экономической безопасности населения: инфраструктурные, энергетические, продовольственные и традиционные, раскрывающие особенности хозяйствования, требующие дифференцированный территориальный подход по каждому муниципальному образованию Арктической зоны, что имеет методологическую ценность.

Вышеуказанные критерии, разработанная модель социально-экономической безопасности населения Арктической зоны, формирование арктических территориальных кластеров, предложенные рекомендации по совершенствованию региональной арктической социально-экономической политики справедливо показывают необходимость сохранения традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера.

Особого внимания заслуживает обоснование влияния комплексного развития Арктической зоны на повышение уровня жизни населения по четырем сферам: экономической, социальной, демографической и духовной на основе проведенного автором обширного социологического исследования, в ходе которого было опрошено 450 человек в п. Тикси Булунского района, п. Кыстатыам Жиганского района и с. Кустур Эвено-Бытантайского района. Результаты социологического исследования представляют практический интерес в совершенствовании региональной социально-экономической политики Арктической зоны Республики Саха (Якутия).

Выводы и практические рекомендации основываются на большом эмпирическом, статистическом и фактологическом материале, официальных

документах органов государственной власти Республики Саха (Якутия) и Российской Федерации, реально отражающих современное состояние экономики арктических районов Республики Саха (Якутия), ее основной составляющей части – системы обеспечения экономической и социальной безопасности населения.

Отмечая высокий уровень проработанности темы, в целом следует отметить, что в автореферате не освещены конкретные рекомендации по регулированию вопросов в области защиты исконной среды обитания и традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Севера, а также поддержки традиционных форм природопользования.

Однако, отмеченные уточнения не снижают научной ценности работы. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Сергеевой Валентины Владиславовны на тему: «Развитие системы социально-экономической безопасности населения Арктической зоны Республики Саха (Якутия)» представляет собой самостоятельную, законченную научную работу, обладающую научной новизной и практической ценностью, а ее автор заслуживает присуждения ей степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Председатель
Комитета по вопросам
коренных малочисленных
народов Севера и делам Арктики



Е.Х. Голомарева

Подпись Голомаревой Елены
Христофоровны заверено:



Секретарь редколлегии надел
государственной амнистии и картов
Государственного Собрания
(ИЧИ ТУМАН) Республики Саха (Якутия)
Голова С. И. Розенкова
16 августа 2018 г.

Адрес: 677022, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Ярославского, 24/1

Тел: 8-4112-43-53-04

Адрес электронной почты: gs@iltumen.ru